

展示中华文化 促进交流互鉴

——让冬奥遗产惠及长远

核心阅读

北京冬奥会、冬残奥会的筹办和举办，让奥林匹克精神和理念在中华大地进一步落地生根，促进了世界多元文化与中华优秀传统文化交流互鉴、相知相融，也留下了丰厚的场馆设施等物质遗产、文化和人才遗产，向世界发出了“一起向未来”的时代强音。

春回大地，新花添绿。4月6日，随着北京冬奥会、冬残奥会封闭管理工作的完成，北京奥林匹克公园中心区恢复对公众开放，不少市民前来游览观光、拍照留念，室外放置的冬奥会、冬残奥会主火炬“大雪花”是吸引很多游人驻足的一个点位。

北京冬奥会、冬残奥会的筹办和举办，让奥林匹克精神和理念在中华大地进一步落地生根，促进了世界多元文化与中华优秀传统文化交流互鉴、相知相融，也留下了丰厚的场馆设施等物质遗产、文化和人才遗产，向世界发出了“一起向未来”的时代强音。

用好冬奥遗产 丰富群众生活

与首钢园区相距不远的高井路社区，是北京市首个得到北京冬奥组委批准的冬奥社区。走进社区，冰雪运动元素随处可见，街巷内，以冬奥项目图案和介绍作为装饰的护栏，有关冰雪运动的设施遍布各处。自冬奥会、冬残奥会进入“北京时间”，社区的冬奥文化广场总是一派热闹的景象，尤其是2月4日后，每天在这里举办的文艺演出，场场观众爆满。

高井路社区原本是个老旧小区，基础设施薄弱。其所属的广宁街道紧抓冬奥机遇，将奥林匹克文化理念融入环境建设、社区生活等各个方面。如今，广宁街道有自己的冰雪运动队，有志愿者宣传奥林匹克文化，创建了“冬奥社区冰雪嘉年华”“冬奥大讲堂”等活动。“冬奥让城市更美好”的愿望在这里落进现实。

对东道主来说，冬奥会、冬残奥会既是一届体育盛会，也是一场文化提升行动。对奥林匹克文化和奥运遗产的继承和利用，在内容设计和参与形式上始终贯彻“以人民为中心”的发展理念。“让冰雪运动走进了寻常百姓家，这是我国举办冬奥会的最大成功。”上海体育学院教授黄海燕认为，大众主动参与是奥林匹克运动发展带来更深远的影响。

为充分发挥“奥林匹克”品牌的带动作用，经国际奥委会授权，北京、延庆和张家口3个赛区分别设立了奥林匹克公园和奥林匹克园区。其规划和建设都遵循可持续发展原则，赛后将依托赛区丰富的体育场馆和文化设施资源，形成各具

特色的城市文体活动空间，丰富城市文化供给。此外，至2021年底在全国建成了43个冬奥文化广场，冬奥盛会的“溢出效应”辐射各地。

全国政协教科文卫体委员会副主任冯建中表示，北京冬奥会、冬残奥会传递出的体育文化深入人心，潜移默化地改变着群众的生活。

讲好冰雪故事 彰显文化自信

无论是践行“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念，还是场馆设施、赛事运营的智能化、人性化呈现，北京冬奥会、冬残奥会赛场内外洋溢着浓郁的中国风，给参赛运动员和观众留下深刻印象。

北京冬奥会自由式滑雪空中技巧赛场，中国代表团运动员徐梦桃夺得女子金牌后，最后一跳因失误落至第四名的美国代表团运动员阿什莉·考德威尔微笑着主动拥抱徐梦桃：“桃桃，你是冠军！”有网友评论：“这声桃桃，让人感动。”

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。孙葆丽说：“体育是一种国际语言，尤其在奥运会这样的平台上，人们怀着和平友谊而来，也带着团结包容的理念而去。”

北京冬奥会在恰逢春节，参赛运动员和国际友人在冬奥村贴春联、吃饺子、学习太极拳、体验中医治疗……国际奥委会主席巴赫第一次在中国度过春节，“冬奥会与春节相逢是完美的组合。”他手拿“福”字给大家拜年，“虎象征着勇气、力量和成功，这也是我在春节期间给中国人民送的祝福。”

长期以来，奥林匹克运动为促进世界各国各地区人民友好交往架起沟通之桥梁，推动世界人民在交往中实现求同存异，为增进相互理解、信任和友谊发挥纽带作用。“北京冬奥会、冬残奥会展示了各地区文明的多样性、平等性和包容性，号召大家一起建设相互学习借鉴、合作共赢的世界。”黄海燕说。 据人民日报

做好人文交流 推动文明互鉴

北京冬奥会、冬残奥会上，中华文化和冰雪元素交相辉映，体现了自然之美、人文之美、运动之美。

北京冬奥会开幕后第一个比赛日，冰壶混双项目赛场，中国队组合范苏圆/凌智与美国队选手在比赛后互赠徽章，精美的礼品传递着友好的祝福。

在北京冬奥会自由式滑雪空中技巧赛场，中国代表团运动员徐梦桃夺得女子金牌后，最后一跳因失误落至第四名的美国代表团运动员阿什莉·考德威尔微笑着主动拥抱徐梦桃：“桃桃，你是冠军！”有网友评论：“这声桃桃，让人感动。”

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。孙葆丽说：“体育是一种国际语言，尤其在奥运会这样的平台上，人们怀着和平友谊而来，也带着团结包容的理念而去。”

北京冬奥会在恰逢春节，参赛运动员和国际友人在冬奥村贴春联、吃饺子、学习太极拳、体验中医治疗……国际奥委会主席巴赫第一次在中国度过春节，“冬奥会与春节相逢是完美的组合。”他手拿“福”字给大家拜年，“虎象征着勇气、力量和成功，这也是我在春节期间给中国人民送的祝福。”

长期以来，奥林匹克运动为促进世界各国各地区人民友好交往架起沟通之桥梁，推动世界人民在交往中实现求同存异，为增进相互理解、信任和友谊发挥纽带作用。“北京冬奥会、冬残奥会展示了各地区文明的多样性、平等性和包容性，号召大家一起建设相互学习借鉴、合作共赢的世界。”黄海燕说。 据人民日报



成都第三期公园城市花粉指数发布 花期勿忘健康出游

本报讯（记者赵蝶文/图）记者日前从成都市公园城市建设管理局获悉，近日，第三期成都市公园城市花粉指数发布。据预测，4月中上旬，成都市花粉指数总体维持在四级左右，花粉指数会随着天气状况轻微波动，随着天气持续升温部分区域将达到五级，下雨降温后花粉指数将有所降低。花粉过敏人士极易过敏，建议花粉过敏者在家尽量关窗，尽量避免户外活动，不去公园等致敏植物分布较多的区域。

据悉，近段时间以来，伴随着降温、下雨和时不时的大风，成都市花粉普遍发生了大量的沉降，柳树、枫杨等花期也悄悄地结束了，花粉浓度维持在一个相对较低的范围内，较为平稳。给花粉过敏患者提供了外出踏青及扫墓的好时机。4月中上旬成都主要的致敏植物为杨树、柳树、柏树、银杏、松树、杉树、女贞。经观测，杨树、柳树、银杏等正由盛花期向末花期转变，而柏树、松树、杉树等纷纷进入盛花期，虽然它们花不显眼，但是花粉量非常大。女贞也将进入盛花期，它是一类常见的观赏植物，包括金叶女贞、小叶女贞和女贞等。花粉过敏人士需注意远离分布有以上致敏植物的区域。

除了花粉，随着气温的上升，飞絮季也不约而至。成都市主要产生飞絮的为杨树、柳树和悬铃木，其中杨树和柳树均为雄株与雌株，雄花开花产生花粉，而雌花授粉后产生飞絮，即杨树、柳树的种子，而悬铃木的飞絮主要来自于前一年的球果，球果内的种子外附着绒毛，随着气温的上升，球果开裂，暗黄色的团状果毛就会形成“飞絮雨”。对于大多数健康人来说，飞絮的存在不会产生太大影响，但对于特殊体质的人，则会引发过敏症状：轻则表现为咽鼻不适、眼睛痒、嗓子痒等过敏症状，重则会刺激加重哮喘、支气管炎等呼吸道疾病。近期，成都市主要的飞絮树种为柳树。因此，过敏体质人群近期还需注意防范飞絮过敏，避免到柳树分布区域活动。

PS：防护指南

护：花粉、飞絮高发时节，过敏人士尽量不出门。必须外出时戴好口罩、佩戴眼镜或护目镜等，尽量不穿易粘附花粉的外衣；回家尽量减少开窗时间，室内可使用空气净化器和有过滤功能的空调；过敏症状较为严重时，可在医生的指导下使用“花粉阻隔剂”，以减少花粉的吸入。

清：回家前，要把身上的花粉、飞絮残留物消除干净，不要带到居室内；回家后要对面部进行清洗，有过敏性鼻炎或者对花粉、飞絮敏感的人，每天最好清洗鼻腔2-3次，必要时可用海盐水清洗。

食：易感人群要多补充维生素，增强身体抵抗力。

调：春天本来容易让人烦闷焦躁，尤其被漫天飞舞的花粉和飞絮“骚扰”，会导致心情更差，所以调节好自己的情绪、保持良好心态很重要。

共同守护蓝天精灵 共享美好公园城市

成都市第41届爱鸟周活动启幕 鸟种刷新纪录 观鸟指南出炉

□本报记者赵蝶

近日，由成都市公园城市建设管理局主办的成都市第41届爱鸟周活动拉开帷幕。今年爱鸟周主题是“守护蓝天精灵，共享美好家园”。在当天的活动中，为成都市鸟类保护与监测志愿者代表颁发了荣誉证书，鼓励民间力量参与野保工作。

本次活动公布了成都鸟种新纪录：目前成都市已记录野生鸟类种类数增加至530种，在全国有鸟类调查数据发布的大型城市中名列前列。活动还正式发布了《成都观鸟指南（第四版）》和《成都野生动物救护指南》。将推荐的观鸟点位范围从市区扩展到了各区县，通过对观鸟点成熟度、鸟类丰富度、鸟种代表性、观察难易度、交通便利性等五个方面的综合评议，最终收录了成都45处最优秀的鸟类观察点位推荐给市民朋友。

点位包括青龙湖-玉石公园、四川大学望江校区、浣花溪公园-杜甫草堂、龙泉山凉风垭、大邑西岭雪山、百花潭公园等重要观鸟点。

据了解，《成都观鸟指南》由成都市公园城市建设管理局联合成都观鸟会编制，以绿地图的形式呈现，第一版发布于2007年。该指南主要展示成都鸟类及观鸟资源丰富度，为鸟类监测等工作提供指导，为相关工作志愿者、观鸟爱好者、生态旅游和自然教育机构与人士提供信息支持。《成都观鸟指南》发布后深受大众喜爱，自2007年至今，先后两次对观鸟地图进行修编，并多次更新成都鸟类观察相关信息。近年来，随着成都公园城市建设不断推进，全市生态环境进一步向好，适合市

民观鸟的点位也越来越多，根据实际需求开展了第四版修编工作。

《成都野生动物收容救护指南》是针对成都市野生动物收容救护机构使用的简明手册。指南明确了野生动物的收容救护范围、救护原则和要求，详细讲解了收容救护流程、突发情况应急处理、野生动物收容和运输、常见救治方法康复动物放归流程等内容。该《指南》对规范收容救护机构科学管理、提升收容救护机构业务水平、解答救护过程中常见问题都有指导作用。

本次活动还发布了爱鸟周主题海报和折页，旨在为市民提供科学帮助受困野生动物的方法，为大众树立科学、正确的野生动物救护理念。记者在活动现场看到：海报和折页内容分为两部分，一部分为“它不好了？我们该怎么办”，主要为：遇到受困野生动物时，市民该怎样思考，怎样提供野生动物真正需求的帮助，怎样科学有效地参与到受困动物的救护之中，另一部分内容为“帮助身边的它们，还很有讲究”，主要为：成都市有哪些常见的野生动物需要市民帮助，它们的形态和常见地点、救护方式等，更方便市民有针对性地参与到救护中。

据悉，今年的爱鸟周活动中，成都市各区（市）县还将陆续开展形式多样、线上线下结合的宣传活动，进一步拓宽社会各方参与野生鸟类保护与监测的工作渠道，进一步提升市民群众的野生动物保护意识，共同助力成都野生动物保护工作再上一个新台阶。

金龙长城景区

金龙长城景区位于四川省成都市龙泉驿区龙泉山森林公园，毗邻国家4A级旅游景区洛带古镇，距成都市区28公里，成安渝高速龙泉站7公里，属成都1小时商圈，游玩方便。长城于2000年开始修建，2002年建成，长1680米、高4米、宽3米，设有5个烽火台，长城起于闻名遐迩的金龙湖，止于历史久远的一大著名佛寺—金龙寺。登上长城顶极目远眺，山峦起伏、绿波翻滚，壮美之色尽收眼底。景区面积3.6平方公里，森林覆盖率78.8%，16个景点散布其间。其中自然景点3个、人文景点13个；属亚热带季风气候，年平均气温16℃—17℃，冬无严寒，夏无酷暑，气候宜人，水质、空气质量均达国家标准，全年适宜旅游。“一寺一湖一长城”构成了长城景区一道独特的风景线。

景区内推荐游玩项目

洛带恐龙大世界：高度还原侏罗纪恐龙生活场景，打造的“沉浸式”“互动性”“科技感”十足的洛带恐龙IP主题乐园，园区内拥有恐龙嘉年华、奇花异草、游玩体

验、网红泡泡树、恐龙小镇、浮岛体验、幽暗密林、逃出恐龙岛、真人CS、特色萌宠乐园等多个游玩互动项目。

互动科技乐园：总占地面积



11000 m²，是成都地区体量最大的互动科技乐园。

洛带金龙长城滑翔伞：位于金龙长城景区山顶，是目前成都地区大型综合性滑翔伞基地。

312卡丁车俱乐部：俱乐部依山而建，用最简单的操作体验速度与激情，无需驾照，合法飙车，适合人群6岁到60岁，身高1.2米以上。